Bé gi¸o dôc vµ ®µo t¹o              §Ò thi quèc gia chän häc sinh giái THPT

                                                                 N¨m häc 1996-1997

                                                                  M«n ho¸ häc líp 12 

                                                            

                                                             B¶ng A: Lµm tÊt c¶ c¸c c©u

                                                             B¶ng B: Kh«ng lµm phÇn V   

        Ngµy thi: 14-3-1997- Thêi gian lµm bµi: 180phót (kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò)

  C©u I:

1. H·y xÕp c¸c c«ng thøc sau ®©y theo thø tù t¨ng dÇn sè oxi ho¸ cña N: N2, NO, NH3, N2O, NH2OH, HNO3, N2H4, NO2, HNO2.

H·y chØ râ nguyªn nh©n vÒ cÊu t¹o nguyªn tö ®Ó N cã sè c¸c oxi ho¸ ®ã.

2. Cho c¸c chÊt sau:

       a) Na2CO3; b) KNO3; c) (NH4)2SO4; d) BaCl2; e) KHSO4
          Gi¶i thÝch tÝnh chÊt axit-baz¬ cña c¸c dd n­íc cña c¸c chÊt trªn. Cho biÕt gi¸ trÞ ­íc l­îng pH cña c¸c dd ®ã (pH > 7; < 7 hoÆc ( 7 ?).

     3.ë tÇng trªn cña khÝ quyÓn cã líp ozon lµm l¸ ch¾n b¶o vÖ tr¸i ®Êt khái t¸c h¹i cña tia cùc tÝm do mÆt trêi räi xuèng nhê duy tr× c©n b»ng ho¸ häc.
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GÇn ®©y c©n b»ng nµy bÞ ph¸ vì, lµ mét trong nh÷ng hØÓm ho¹ vÒ m«i tr­êng trªn tr¸i ®Êt. Mét trong c¸c nguyªn nh©n lµ con ng­êi th¶i vµo khÝ quyÓn mét l­îng ®¸ng kÓ NO vµ Cl 

(Cl do clo-flo cacbon tõ c¸c m¸y l¹nh tho¸t vµo kh«ng khÝ t¹o ra  hv CF2Cl2  (  CF2Cl + Cl ); C¸c khÝ nµy lµm xóc t¸c cho qu¸ tr×nh biÕn ®æi O3 thµnh O2.

    H·y viÕt pt pø (riªng rÏ vµ tæng céng) ®Ó chøng minh vai trß xóc t¸c ®ã cña Cl vµ NO.

  C©u II:

       KMnO4 lµ thuèc thö ®­îc dïng ®Ó x¸c ®Þnh nång ®é c¸c muèi s¾t (II). Ph¶n øng gi÷a KMnO4 vµ FeSO4 trong dung dÞch H2SO4 diÔn ra theo s¬ ®å:

KMnO4 + FeSO4 + H2SO4 ( K2SO4 + MnO4 + Fe2(SO4)3 + H2O   (1)

1. H·y viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng (1) d­íi d¹ng ph­¬ng tr×nh ion (kÝ hiÖu ph­¬ng tr×nh ion lµ (2)).

2. Gi¶ thiÕt ph¶n øng ®ã lµ thuËn nghÞch, h·y thiÕt lËp biÓu thøc h»ng sè c©n b»ng cña ph¶n øng dùa vµo (2) theo nång ®é c©n b»ng cña c¸c chÊt.

3. Gi¸ trÞ logarit h»ng sè c©n b»ng cña ph¶n øng oxi ho¸-khö ë 25oC d­îc tÝnh theo biÓu thøc:
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((E0 lµ hiÖu thÕ ®iÖn cùc tiªu chuÈn cña c¸c cÆp chÊt ph¶n øng, n lµ sè electron tham gia vµo qu¸ tr×nh oxi ho¸ hoÆc khö trong ph¶n øng). 

             H·y tÝnh h»ng sè c©n b»ng cña ph¶n øng theo (2).

         Cho E0MnO4-/Mn2+ = 1,51V;   EoFe3+/Fe2+ = 0,77V;   E0Cl2/2Cl- = 1,36V   

4. Trong mét hçn hîp gåm cã KMnO4 0,010M; H2SO4 0,500M; FÐO4 0,020M vµ Fe2(SO4)3 0,005M.

H·y tÝnh nång ®é c¸c ion khi ph¶n øng kÕt thóc.



5. Mçi yÕu tè sau ®©y ¶nh h­ëng nh­ thÕ nµo ®Õn (2):

a) T¨ng pH cña dung dÞch; 

b) Thay H2SO4 b»ng HCl

c) Thªm l­îng nhá KSCN vµo dung dÞch.

C©u III:

1. Hoµn thµnh c¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng h¹t nh©n sau:

a)      ?                 ( 82Pb206 + 2He4
b)        9F17           ( 8O17    + ?

c)       94Pu239        (    ?     + 2He4
d)     1H1    + ?     ( 2He4
e)           ?  + 1D2 ( 2 2He4




     §èi víi mçi ®Þnh luËt b¶o toµn d­îc ¸p dông ®Ó lËp ph­¬ng tr×nh trªn, h·y ph©n tÝch mét vÝ dô ®Ó minh ho¹.

2.a) Uran trong thiªn nhiªn chøa 99,28% U238 (cã thêi gian b¸n huû lµ 4,5.109n¨m) vµ 0,72% U235 (cã thêi gian b¸n huû lµ 7,1.108n¨m). TÝnh tèc ®é ph©n r· mçi ®ång vÞ trªn trong 10gam U3O5 míi ®iÒu chÕ.

      b) Mari vµ Pie Curi diÒu chÕ Ra226 tõ quÆng Uran trong thiªn nhiªn. Ra226 d­îc t¹o ra tõ ®ång vÞ nµo trong hai ®ång vÞ trªn?

  C©u IV:


1. H·y viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng x¶y ra khi dÉn l­îng d­ khÝ H2S sôc qua dung dÞch (cã pH ( 0,5) chøa c¸c ion Ag+, Ba2+, Cr2O72-, Cu2+, Fe3+, Ni2+.

2. Cã dd muèi nitrat cña Mg2+, Ba2+, Al3+, Cr3+, Co2+, Ag+, Hg22+ (kÝ hiÖu lµ dd 1).

H·y viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng x¶y ra trong mçi tr­êng hîp sau ®©y:

a) Thªm dd NaCl vµo dd 1 tíi khi kÕt tña ®­îc hoµn toµn. Läc lÊy kÕt tña (kÝ hiÖu a), dd cßn l¹i (kÝ hiÖu lµ dd2).

b) Röa kÕt tña a b»ng n­íc råi cho t¸c dông tiÕp víi dd NH3 6M.

c) §un c¸ch thuû tíi nãng dd 2, thªm vµo ®ã NH4Cl r¾n, råi thªm tiÕp NH3 6M tíi pH ( 9,0.

d) Cho kÕt tña thu d­îc ë c) t¸c dông víi NaOH 2M cã mét Ýt dd H2O2.

C©u V: 2.Cã dd muèi nitrat cña Mg2+, Ba2+, Al3+, Cr3+, CO2+, Ag+, Hg2+2 (kÝ hiÖu lµ dd 1).

H·y viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng x¶y ra trong mçi tr­êng hîp sau ®©y:

a) Thªm dd NaCl vµo dd 1 tíi khi kÕt tña ®­îc hoµn toµn. Läc lÊy kÕt tña (kÝ hiÖu a), dd cßn l¹i (kÝ hiÖu lµ dd 2).

b) Röa kÕt tña A b»ng n­íc råi cho t¸c dông tiÕp víi dd NH3 6M. 

c) §un c¸ch thuû tíi nãng dd 2, thªm vµo ®ã NH4Cl r¾n, råi thªm tiÕp NH3 6M tíi pH ( 9,0.

d) Cho kÕt tña thu ®­îc ë c) t¸c dông víi NaOH 2M cã mét Ýt dd H2O2.

  C©u VI:

XÐt ph¶n øng N2(khÝ) + 3H2(khÝ) ( 2NH3(khÝ)    (I)

1)T¹i ®iÒu kiÖn tiªu chuÈn ®èi víi c¸c chÊt, T = 298K, cã:

    (So = -197,9J.K-1;  (Ho = -91,8kJ.

TÝnh (Go vµ kÕt luËn vÒ kh¶ n¨ng x¶y ra ph¶n øng (I).

2)Còng t¹i 298K, cã PN2 = PH2 = 10,0atm; PNH3 = 1,0atm.

a) TÝnh (G = (Go + 2,303RTlg K(p víi K(p = P2NH3/P3H2PN2 vµ R = 8,31J.K-1.

b) Dùa vµo c¸c sè liÖu tÝnh ®­îc ë trªn, gi¶i thÝch møc ®é x¶y ra ph¶n øng (I) ë hai tr­êng hîp 1) vµ 2). KÕt qu¶ ®ã cã phï hîp víi nguyªn lý L¬ Sat¬liª hay kh«ng? T¹i sao?
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